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Một 
tràng 

pháo tay

Câu 1: Điền vào chỗ (…) để được kết luận đúng

STT Vị trí tương đối Số điểm 

chung

1 Hai đường tròn………………. ………

2 Hai đường tròn…………………. …………

3 Hai đường tròn…………………. …………

C¾t nhau

TiÕp xóc nhau

Kh«ng c¾t nhau

1

2

0



Điểm 10

Câu 2: Hãy nêu các vị trí tương đối của hai đường 

tròn trong mỗi hình vẽ sau

o o’
A

(O) và (O’) cắt nhau

o o’
A

o o’

B

A

o o’ o o’

(O) và (O’) không giao nhau

(O) và (O’) tiếp xúc nhau(O) và (O’) tiếp xúc ngoài (O) và (O’) tiếp xúc trong

(O) và (O’) ở ngoài nhau

a) 

c) 

b) 

(O) đựng (O’) 



Một 
quyển 

vở

Câu 3: Phát biểu tính chất đường nối tâm

a, Nếu hai đường tròn cắt nhau thì hai giao điểm đối

xứng với nhau qua đường nối tâm, tức là đường nối

tâm là đường trung trực của dây chung.

b, Nếu hai đường tròn tiếp xúc nhau thì tiếp điểm nằm

trên đường nối tâm.



Tiết 30:

VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI CỦA 

HAI ĐƯỜNG TRÒN 

(tiếp theo)



Chữa bài tập:

1) Cho (O; R) và (O’; r) cắt nhau tại A và B.

So sánh R – r và R + r với OO’ (có giải thích)

2) Cho (O; R) và (O’; r) tiếp xúc ngoài tại A.

So sánh R + r với OO’ (có giải thích)

3) Cho (O; R) và (O’; r) tiếp xúc trong tại A.

So sánh R - r với OO’ (có giải thích)

4) Cho (O; R) và (O’; r) ở ngoài nhau.

So sánh R + r với OO’ (nhận xét)

5) Cho (O; R) đựng (O’; r).

So sánh R - r với OO’  (nhận xét)

3) Hệ thức giữa đoạn nối tâm và các bán kính:

Trong mục này ta xét đường tròn (O;R) và (O’;r) trong đó R ≥ r



3) Hệ thức giữa đoạn nối tâm và các bán kính:

Hai đường tròn (O) và (O’) cắt nhau

a) Hai đường tròn cắt nhau

B

A

O O'

=> R - r < OO’< R + r

Trong mục này ta xét đường tròn (O;R) và (O’;r) trong đó R ≥ r



rR

O'O

rR

O O'A r

R

O
A

O'

b) Hai đường tròn tiếp xúc nhau

Hai đường tròn (O) và

(O’) tiếp xúc ngoài
Hai đường tròn (O) và

(O’) tiếp xúc trong

=>  OO’ = R + r =>  OO’ = R - r



rR

O O'

A B

r

R

O O'

c) Hai đường tròn không giao nhau

Hai đường tròn ngoài nhau Hai đường tròn đựng nhau

Đường tròn (O) và (O’) 

ở ngoài nhau

Đường tròn (O) đựng đường tròn (O’)

=>   OO’ > R + r =>   OO’ < R - r



o
o’

Hai đường tròn đồng tâm

=>  OO’ = 0



Các kết quả đã có:

+)    (O) và (O’) cắt nhau =>    R – r < OO’ < R + r

+)    (O) và (O’) tiếp xúc ngoài =>    OO’ = R + r

+)    (O) và (O’) tiếp xúc trong =>     OO’ = R - r

+)    (O) và (O’) ở ngoài nhau =>   OO’ > R + r

+)    (O) đựng (O’)                       =>    OO’ < R - r

Đặc biệt (O) và (O’) đồng tâm =>    OO’ = 0

<

<

<

<

<

<

Mệnh đề đảo của 

các mệnh đề trên 

có đúng không?



* Bảng tóm tắt

Vị trí tương đối của hai đường 

tròn (O; R) và (O’; r) (với R  r)

Số điểm

chung

Hệ thức giữa OO’ 

với R và r

Hai đường tròn cắt nhau

Hai đường tròn tiếp xúc nhau

- Tiếp xúc ngoài

- Tiếp xúc trong

Hai đường tròn không giao nhau

- (O) và (O’) ở ngoài nhau

- (O) đựng (O’) 

Đặc biệt (O) và (O’) đồng tâm

2 R -r < OO’< R + r

0

1
OO’ = R + r

OO’ = R – r 

OO’ > R + r

OO’ < R + r

OO’ = 0



Bài tập 35:

Điền vào các ô trống trong bảng, biết rằng hai đường 

tròn (O; R) và (O’; r) có OO’ = d, R > r

Vị trí tương đối 

của hai đường tròn
Số điểm chung Hệ thức giữa d, R, r

(O;R) đựng (O’;r)

d > R + r

Tiếp xúc ngoài

d = R - r

2

0

0

1

1

d < R - r

d = R + r

R – r < d < R + r

Ở ngoài nhau

Tiếp xúc trong

Cắt nhau



Bài tập: Cho các đường tròn (O; R) và (O’; r) trong 

đó OO’ = 8 (cm). Hãy xác định vị trí tương đối của 

hai đường tròn nếu:

a) R = 5 (cm) , r = 3 (cm)

b) R = 7 (cm) , r = 3 (cm)

a) Do OO’ = R + r (cùng = 8 cm)

 Hai đường tròn tiếp xúc ngoài

b) Do R – r < OO’ < R + r   (7- 3 < 8 < 7 + 3)

 Hai đường tròn cắt nhau

Giải:



Hãy vẽ các đường thẳng tiếp xúc với cả hai đường 

tròn trong mỗi trường hợp sau:

- Bước 1: Hoạt động cá nhân trong (3 phút) hoàn 

thành trong phiếu cá nhân

- Bước 2: Hoạt động nhóm đôi thống nhất kết quả 

(2 phút) hoàn thành phiếu

o o’o o’o o’

o o’ o o’

a) 

d) 

c) 
b) 

e) 



d1

d2

O
O'

d1

d2

m

O
O'

d

O O'

O O'

b)

e)
c)

a)

d)



d1

d2

O O'

m2

m1

O O'

* Khái niệm:  Tiếp tuyến chung của hai đường tròn là đường 

thẳng tiếp xúc với cả hai đường tròn đó.

4) Tiếp tiếp chung của hai đường tròn:

* Tiếp tuyến chung ngoài là tiếp tuyến không cắt đoạn nối tâm

* Tiếp tuyến chung trong là tiếp tuyến cắt đoạn nối tâm

Tiếp tuyến chung ngoài Tiếp tuyến chung trong



d1

d2

O
O'

d1

d2

m

O
O'

d

O O'

O O'

b)

e)
c)

a)

d)



BẢNG TỔNG KẾT

Vị trí tương đối của hai đường 

tròn (O; R) và  (O’; r ) ( R ≥ r )

Số 

điểm 

chung

Hệ thức giữa 

OO’ với  R và r

Số tiếp 

tuyến 

chung

Hai đường tròn cắt nhau
2 R- r <OO’<R+r

Hai đường tròn tiếp xúc nhau:

- Tiếp xúc ngoài  

- Tiếp xúc trong

1 OO’ = R + r

OO’ = R – r > 0

Hai đường tròn  không giao 

nhau:

- (O) và (O’) ở ngoài nhau

- (O) đựng (O’)

Đặc biệt (O) và (O’) đồng tâm

0   OO’ > R + r

OO’ < R – r

OO’ = 0



BẢNG TỔNG KẾT

Vị trí tương đối của hai đường 

tròn (O; R) và  (O’; r ) ( R ≥ r )

Số 

điểm 

chung

Hệ thức giữa 

OO’ với  R và r

Số tiếp 

tuyến 

chung

Hai đường tròn cắt nhau
2 R- r <OO’<R+r 2

Hai đường tròn tiếp xúc nhau:

- Tiếp xúc ngoài  

- Tiếp xúc trong

1 OO’ = R + r

OO’ = R – r > 0

3

1

Hai đường tròn  không giao 

nhau:

- (O) và (O’) ở ngoài nhau

- (O) đựng (O’)

Đặc biệt (O) và (O’) đồng tâm

0   OO’ > R + r

OO’ < R – r

OO’ = 0

4

0



Một số hình ảnh về vị trí tương đối của

hai đường tròn trong thực tế:



O

O

O

O O’

Không có tiếp tuyến chung

R – r < d < R + r

d = R + r

d = R - r

d < R - r

d > R + r



HƯỚNG DẪN HỌC BÀI

- Nắm vững các vị trí tương đối của hai đường 

tròn cùng các hệ thức, tính chất của đường nối 

tâm, tiếp tuyến chung.

- Làm bài tập 36, 37 trang 123 SGK, chuẩn bị tiết 

sau luyện tập.

- Đọc mục có thể em chưa biết “Vẽ chắp nối trơn” 

trang 124
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